
Übungsblatt 1 für “Analyse von Algorithmen”

1.) Sei Ms =
∑

k≥0 k
spk das s-te Moment. (M1 . . . Erwartungswert, M2 −M2

1 . . . Varianz.) Sei

ξ = M3 − 3M2M1 + 2M3
1 ; man zeige: ξ(FG) = ξ(F ) + ξ(G). Dabei seien F (z) =

∑
fkz

k,
G(z) =

∑
gkz

k, M1(F ) = F ′(1), usw.

2.) Man zeige die ABELsche Umformung:∑
1≤k≤N

akbk = aN
∑

1≤k≤N

bk −
∑

1≤k<N

(ak+1 − ak)
∑
1≤i≤k

bi.

3.) Mit Hilfe von Punkt 2.) berechne man
∑

1≤k<n

(
k

m

)
Hk.

4.) (a) Gegeben sei die folgende Inversionstafel einer Permutation π : (4, 2, 3, 0, 1, 0, 1, 0, 0). Ge-
ben Sie die kanonische Zyklendarstellung von π an.

(b) Skizzieren Sie (bevorzugt in Pseodocode) einen Algorithmus, um aus einer Inversionstafel
zur entsprechenden Permutation in einzeiliger Darstellung zu gelangen.

5.) Gegeben sei die wahrscheinlichkeitserzeugende Funktion

Gn(z) =
∏

1≤k≤n

1 + zk

2
.

Geben Sie Erwartungswert und Varianz an.


